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1 9 & 4 
číslo 5 

Vstoupil na nebesa, 
ale neodešel od nás. 
IV-k jsme třké my 
s Ním už lam, 
i když naše tSlo 
dosud nezakusilo, 
co nám přislíbil. 

bv. Augustin 
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Prosba k Panně Marii 

Ty 
Jasná z Hostýna 
Velebná z Velehradu 
Bolestná v šaštíně 
Ty 
z nitranského hradu 
Ty 
Zlatá písecká 
s Dítěte čistým šperkem 
Ty 
Dětsky jímává 
chudá 
z Hor pod Kašperkem 
Stříbrný v Příbrami 
Ty 
v Rokycanech Sn?žná 
Nezlomná v Bechyni 
Andělů mocná Kněžno 
Zázračná ve Lnárích 
Ty 
z Plzně Krásné slávy 
Ty 
Tichá s korunou 
ve Staré Boleslavi m xy 
jež jak laskavý 
ač neviděný stín 
bdíš dodnes 
Vítězná 
nad pražským náměstím 
Ty 
která odleskem své slunné rva to záře 
odpouštíš rány dřív 
než padnou do Tvá tváře 
Ty 
Matko země mé 
již utrpení vplétá 
krví a slzami do dějů všeho avěta 
i dodnes 
bud přítomna 
v rubínech krve jejích 
BU5 V jejír doufání 
buá v jejích beznadějích 
Lad a ní 
aí cokoli jí ',' bude dáno -
Maria 
Milosti 
z níž prýští Věčné Ráno... 

Jiřina Fuchsová 
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Závěr Svatóho_roku_teykoupení 

Mimořádný Svatý rok, který začal o svátku Vtělení Páně 25. 3. 1983, 
skončil o slavnosti Zmrtvýchvstání Páně, 22. dubna 1984. 

Byl to rok velkého setkání s Kristem ve všech diecézích světa, ve 
všech katedrálních chrámech a na větších poutních místech. Zvláště do 
¿íma plynul mimořádný proud poutníků ze všech světadílů, kteří přicházeli, 
aby získali velké odpuštění v blízkosti hrobů svatých apoštolů Petra a Pav-
la. 

V postních nedělích se konaly velká mimořádné pouti dělníků, rodin, 
vojáků, nemocných a na Květnou nedali mezinárodní pout mládeže. Ve Svatém 
týdnu pak ui'ly 'čast na obřadech statisíce poutníků. 

Hlavním kladem Svatého roku je ono nezměrné ,. ne¿měřitelné a často skry-
té úsilí stamiliónů křestanu, kteří se rozhodli přijmout výzvu Svatého 
Otce z počátku tohoto období a skutečr" otevřeli svá srdce Vykupiteli. 

Slavnost Zmrtvýchvstání Páně spojila v díkůčinění nejen těch 350 tisíc 
poutníků na svatopetrském náměstí, nýbrž prostřednictvím televise, vysílají-
cí do 35 zemí, téměř jednu miliardu lidí. Svatý Otec jménem universální cír-
kve vzdal díky Hospodinu za zmrtvýchvstalého Krista, za naše vykoupení, za 
čas milosti Páně ve Svatém roce vykoupení. 

Řím vzdává díky, římský biskup virdává díky u hrobu apoštolů, u kata-
komb mučedníků« kterými je označeno počáteční území církve a zároveň se 
neustále otevírají tajemství společenství svatých. Žijeme ve společenství 
s mučedníky a svatými celých dějin, nebot všichni máme účast na témž ži-
votě zmrtvýchvstalého Krista. Řím děkuje. A všechny církve vzdáva-
jí díky. Bylo nám dáno začít tento Svatý rok vykoupení v universálním spo-
lečenství církve a žít jej společně. Církev je totiž společenství všech 
společenství - sjednocena v Otci, Synu a Duchu svatém. 

Děkujeme Bohu za všechno, co tento Jubilejní rok způsobil v jednotli-
vých společenstvích, co dobrého vykonal v každém člověku. Petrův stolec dě-
kuje všem poutníkům, kteří jej.navštívili v této posvátné době. \ on duchov-
ně putoval ke všem, kteří slyšeli volání: "Otevřte brány Vykupitel!" A brá-
ny Svatého roku, otevřené v římských bazilikách, byly otevřeny, kam přišli 
Kristovi vyznavači, aby mohli čerpat z pramenů spásy - z bohatství jeho vy-
koupení. Dnes se tyto brány zavřou, jak tomu chce tradice a symbolismus ob-
řadu. Každé intenzivní údobí má svůj rytmus. 

Avšak právě dnes.- jednou provždy - se otevřela brána Kristova hrobu. 
On, který je Vzkříšení a Život, nepřijímá náhrobní kámen a nezná zavřené 
dveře. Zatímco je ve jménu vzkříšení odvalen kámen ze Svatého hrobu, my^za-
víráme Svatou bránu mimořádného Jubilejního roku« At nikdy neustane volání; 
Otevřte brány Vykupiteli! Kristus vstřl z mrtvých s stojí před srdcem kaž-
dého člověka a prosí, aby m^hl vstoupits Hle, stojím přede dveřmi a klepu. 
Kdo uslyší mrj hlas a otevře dveře, k tomu vejdu a budu jíst a já budu u 
něho 6 on u mne. 

At se otevřou Kristu brány lidského srdce, i když člověk sám^pro sebe 
zůstává nepochopitelnou áhadou. Člověk - ten neznámý - dokud nepřijde Kris-
tus, aby ho osvítil. Lidé, otevřte brány Vykupiteli! Otevřte brány rodin a 
každého lidského prostředí, brány společnosti, národů. Otevřte mu brány 



této naší těžké doby, této civilizace rostoucích kontraatů, v nichž spolu 
západí horoucí touha po míru s horečnou přípravou ničivých pro&tředků vál-
ky« V níž spolu zápasí bohatství pocházející z hmotného a technického pokro-
ku, a krajní bída a nedostatek, v níž umírají hladem a žízní miliony dětí, 
žen a mužů. Zápasí spolu všeobecná touha po důstojnosti člověka a jeho prá-
vech a pošlapávání těchto práv, dosahující až brutálních forem zvůle, útlaku 
znásilňování svědomí, mučení a terorismus. V ní spolu zápasí obrovské úsilí 
zaměřené na prodloužení a zajištění lidského života a ničení téhož života v 
různých formách, jež neušetří ani nenarozené a trpící, kteří ještě v sobě ma 
jí dech života.. V ní spolu zápasí naděje, živená úchvatnými vědeckými a tech 
nelogickými úspěchy, a zoufalství, které vzbuzují vyhlídky na zhoubné sneuži 
ti, k němuž je člověk pokoušen v kterékoliv oblasti. 

Otevřme tedy Kristu brány naší těžké současné doby, této civilizace kon 
trastů, dovolte mu, aby do ní vštípil vykoupeni a civilizaci lásky. 

Přijde den, kdy se toto dílo definitivně naplní. Kdo věří, ten to ví. 
:v:r;rb neměla poslední slovo nad Kristem. Tím, že Kristus vstal z mrtvých, zvi 
vězí 1 nad ní i nad hříchem. Zvítězil nad ní i pro člověka, v jehož těle Zffiař 
a vjtal z mrtvých. Všem lidem chce Kristus darovat život. Očekává,že člověk 
a všichni lidé mu dají svobodně svá srdce, očištěná lítosti a odpuštěním. At 
se otevřou lidská srdee, aby přijala Kristův dar! At je dovoleno Spssi~.Vii;, 
aby vedl lidstvo k lepší budoucnosti za pr-áh, který d?lí druhé tisíciletí 
od třetíhoi 

Kriste ukřižovaný a zmrtvýchvstalý, děkujeme ti. 
Prosíme tě o odpuštění ze každé o, které se utvrdil- v o svštS, 
Za každé opomenuté dobro v toni .. 'atém roce vykoupení. 
Prosíme tě o odpuštní , leníme se ti ve tvém zmrtvýchvstání. 

Jako ajpoštol Tomáš, který zpočátku nevěřil ve tvé vzkříšení, dotýkáno 
se znamení našeho vykoupení na tvých rukou, na tvých nohou a ve tvém bok1!, 
a s živou vírou voláme; 

Můj Pán a můj Bůh'. 
Fřijmi toto volání a toto velikonoční poselství církve. 

Necht zazní jako mohutná ozvěna pozdravy radosti pronesené v různých 
jazycích, jimiž věřící na celém světě vyznávají a hlásají víru ve zmrtvých-
vstání! l! 

Po tomto velikonočním poselství uzavřel Jan Pavel II. Svatou bránu: 

"Kristus je týž včera i dnes.. 
On je počátek i konec, on otvírá a zavírá. 
Když On zavře:, není nikdo, kdo by mohl otevřít. 
Jemu patří sláva i moc po všechna staletí bez konce." 

Apoštolský stolec římský se staral a měl od počátku zvyk hájit toho, 
komu se dálo bezpráví, a pomáhat ze v*ech sil tomu, kdo byl sražen k zemi. 
Neboí má soucit se všemi lidmi., poněvadž správně smýšlí a pevně zachovává 
věrnost našemu Pánu Ježíši Kristu a má neskrývanou lásku ke všem bratřím 
i k ten, ktoří byli povoláni ke jménu Kristovu, 

Sv. Lev Veliký, 5. století 
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Mezinárodní jubil ejní_pouí; mládeže 

Mladí poutníci vytvořili v Símě ve dnech 11». -- 15 dubna jedinečnou 
atmosféru. Modlitby, písně, rozjímání, projevy přátoléíwí a nadšení upev-
ňovaly v niob. vědomí, že jsou děti Boží, že je spojuje víra v Ježíše Kris-
ta. Ke statisícům ze všeoh kontinentů se přidávali i poutníci italští, 
Všichni pozorně naslouchal.! duchovníc- '--stavitelům křesťanského světa, 
Matky Terezyx bratra .Rogera, Chairy li . kardinálů Lustigera, Martini-- 
ho, MeissneSa a jiných a především pak mohutným aaujetÍE a souhlaseni 
sledovali projevy Jana Pavla II. 

v 
Celá pcux byla výborně organizována, o cizí poutníky se staraly řím-

ské rodiny a farnosti3 každý měl knížku s podrobným programem i texty spo-
lečných modliteb a písni. Římští hostitelé také byli průvodci po staroby-
lých památkách. Byl to jistě zážitek pro celý život, jak to prohlásila 
např. olympijská vítězka Sarah Siraecn: 'Setkání s papežem bylo pro mne víc 
než olympijské zlato!" Tato pout se stala vážnou školou dozrávání mladého 
člověka, který si je vědom svého poslání v současné společnosti. 

Již ve středu v dopoledních hodinách se:, seč1 i mladí podle jazykových 
skupin v římských bazilikách a na Lateránské universitě k vážnému zamyšle-
ní a spolu s představiteli duchovního apoštolátu meditovali o radosti. Kaa 
techezi o radosti vedl berlínský biskup kard. Jáchym Meissner pro poutníky 
německé. Řekl, že radost je jakýsi test pravosti křest?nské víry. Je smut-
né, že stále roste počet mladých, kteř"1' jsou unaveni životem. Ježíš přece 
říká: "Vaše srdce se bude radovat." Radost vzniká z Boží blízkosti, zatímco 
strach je naše reakce na naši odloučenost od Boha. Vzpomeňme na radost 
emauzských učedníků, kteří poznali Krista, či radost sv, Maxmiliána Kolbe-
ho, jenž i v bunkru zpíval aleluja! Takovou radost nemůže dát pouhý rozum. 
Jaká víra - taková radost! Radost se rodí stejně jako dítě, Každé rosení 
se děje v bolestech. Ale bolest není popřením radosti. Bolest je souběžný 
činitel. Jedním z největších omylů naší doby je názor, že radost je nez-
říkat se ničeho. Tedy egoistické já. Radost vzniká, když člověk nalezne cestu, 
jak vyjít sám ze sebe, ze svého egoiamu. 

Zatímco v dopoledních hodinách byli mladí rozděleni v jednotlivých 
bazilikách, večer se vždy cházeli 'všichni ke společným modlitbám, většinou 
na svatopetrské:n námdfctí, a při těchto setkáních byl vždy i Svatý Otec. 
Tak tomu bylo í II. dubna večer, kdy eni vytrvalý dóác neodradil mladé 
poutníky, 

12. dubna uopoledne byla opět ¡ar..... .:e, a to o" svobodě a o lásce. 
Ivavá svoboda záleží na našem "ano" ̂ rio každí selhání jo výrazem naše-
ho "ne" Bohu. 1 toho vyplývá i důležitost svátosti pokání*. 

Hlavní událostí toho dne byla večerní mše svatá na olympijském stadio-
nu za účasti 80 tisíc sportovců z celého světa. Byli mezi nimi i.nositelé 
zlatých olympijských medailí a americký astronaut Cernan, jehož rodiče 
jsou slovenského původu a který, jak známo, stanul na Měsíci, Sportovci již 
dříve vypracovali mírové poselství, ktšré odevzdali jako dar papeži. Při 
zahájení zapálili symbolický olympijský ohsn pochodní zažehnutou od lampy 
v bazilice sv. Petra. Mši svatou sloužil S^atý Otec, který vyšel v homilii 
ze známého listu apoštola Pavla,, Vyzdvihl význam sportu pro rozvoj svobody 
a všestranného pokicku člověka, hodnotil jej jako výraz radosti ze života. 
Přímluvy četlo osm významných sportovců. Byl to opravdu svátek radosti, 
ale předevxírnsvátek křestenské víry. 
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Křížová ceata se konala 13. dubna vtfčer v Koloseu od 9 hodin do půl-
noci. Mladí se modlili, zpívali a rozjímali s pokorou a soustředěností. 
U jednotlivých zastaveni meditovali bratr Roger a Matka Tereza. Mladí jim 
n&Ej.ouchali s otevřeným srdcem. Matka Tereza, jejíž slova vycházejí z kon-
krétní práae mezi malomocnými v různých středisc .leh,mezi ubožáky a umíra-
jícími v Kalkatě a při záchraně dětí, jichž se zřekla vlastní matka, 

meditovala nad textem Matoušova evangelia: "A za koho mne pokládá-
te vyV" Ptala se: "Čím je pro mne Ježíš?" A odpovídala: "Vtěleným Slovem, 
chlebem'života, obětí na kříži za naše hříchy, cestou k následování, prav-
dou, kterou mám hlásat, životem. Je tu, aby hladovějící byli nasyceni, ne-
mocní ošteřeni, majičcí ob̂ jmuti, slepí vedeni, nemocní navštíveni." A všech-
no shrnula do jednoho pravidla: "Budeme-li se modlit, uvěříme. Uvšříme-li, 
budeme milovat. Milujeme-lí, budeme i sloužit." 

Bratr Rogor se ve svých meditacích také soustředil na bratrskou lásku 
jako následováni Krista: "Kristus přišel, aby prolomil všectany bariéry, 
které nás navzájem dělí, abychom mohli nezištně milovat a žít ve vztazích, 
které nás dovedou ke Kristu.-.. 

Žít pro mne znamená milovat srdcem. ít soucit a pochopení pro rados-
ti i bolesti druhého člověka, ň to právě ve společenství církve. Vždví 
právě eucharistie a svátost pokání vedou k Bohu. Mladí lidé hledají Kri s-
ta, potřebují společenství jeho těle, kterým je církev. Čím více ste cír-
kev stává půdou pro soucit a smír, tím více s stává matkou jako Matke 
Boží, vyvolená k radosti. Raduj se, Má ia, milosti plná, raduj ae, církvi 
plná milosti, raduj se, má duše, plná malosti." 

V sobotu 14. dubna po.tříhodinovém průvodu Římem se mladí shromáždili 
večer na svatopetrském náměstí, aby vyslechli Jana Pavla II. Svatý Otec je 
nejprve pozdravil a vyjádřil radost na jejich velkým počtem. Označil to^ 
jako znamení naděje, důkaz vitality mladých a především jejich osobní přiz-
nání ke Kristu. Pak se soustředil na úlohu mládeže v dnešním světě: 

"Je nutno angažovat se osobně i společně se všemi lidmi dobré vůle 
při budování světa, který by byl na míru člověka a na míru Božích dětí. Je 
třeba pracOvatsdenně obnovovanou nadějí v duchu těch, kteří začali tento 
boj před vámi, je třeba, abyste napravpvali zlo, abyste tišili skiičenost, 
abyste mluvili o naději, která může obrátit srdce a přimět člověka, aby žeh-
nal místo proklínání, aby miloval spíše než nenáviděl. BuSte svědky Kristo-
va světla ve světě, v němž stíny zla dorážejí stále nebezpečněji na lidská 
srdce. Vaše síla a Vaše odvaha budou o to větší, jestliže pochopíte, že v 
tomto boji mezi silou a temnotou není na vás určovat, jaký má být jeho prů-
běh, a ještě méně, jaký má být záměr. Vaším úkolem je podílet se na něm 
věrně a důsledně, spoléhat na sílu vzkříšeného Krista, dokud Otec, který 
řídí běh dějů k jejich transcendentálnímů určení, neuzná, že nadešla plnost 
času... Necháte-li se proniknout slovem Božím do svého srdce, aby se obno-
vilo, pochopíte, že není nutno odmítat vše, co nám předali dospělí a zvláš-
tě vaši rodiče. Je třeba rozvážně" zhodnotit každou věc, odmítnout pomíjivé 
a podržet si, co je bodtnotné a trvalé. A objevíte^ jaké uznáni dlužíte 
těm, kteří váš předešli, neboí i oni bobovali, doufali a trpěli... Snad 
se jim nepodařilo předat vám to nejlepěí ze sebe, avšak jestliže otevřete 
oči, objevíte jejich pokusy a dokážete uznat v minulosti sílu spíše než 
břemeno... 

Dokážete-li odpovědět na Boží voláni - a mnozí z vás to již učin'i-li? 
objevíte ještě překvapivější věci. Objevíte, že ryzí mládí je to, která vám 
dává sém Bůh. Ne podle roků zaznamenaných v matrice, nýbrž to, které trys-
ká ze srdce obnoveného Bohem." A tu se Svatý,Otec podíval na Matku Terezy, 
sedící po jeho boku, a mohutný potlesk tisíců vyjádřil svůj souhlas. Pak 



Svatý Otfc pokračoval: "Objevíte, že i ti nejmlrděí se mohou postavit po bo-
ku nejstarěího a 2ačít di-log, navzájem se oboboeovat * přijímat stále novou 
radost. Objevíte, že nejchud^í a tělesně nejvíce postižený, lidBky i společen-
sky nejzanedbanější může být první v království Božím, může být ten, jenž má 
sloužit k tomu, aby Bůh přinesl spásu světu. Objevíte, že nemocný a umírající 
můžespojit svůj život s Kristovým - a zVatit běh události, jako by to dokázal 
ten nejsilnější a nejmoudřejší. ' ' , 

Kde je pravá sila, která může přeměnit tento svět? Pravá síla je v Kristu, 
Spasiteli aveta. To je ohnisko celého života. A nyní nadešla chvíle položit si 
otázku: Číin je pro nás Kristus. Ježíš, který byl mladý, žil vzorně v rodině a 
poznal do všech důsledků lidský svět? Kdo je' pro nás? Je jenom člověkem, vel-
kým člověkem, sociálním reformátorem? Je to jenom prorok, kterého současníci 
špatně pochopili a odmítli v jeho době, a proto ho popravili? Nebo je to spí-
še Syn člověka, který v konkrétním těle přijímá a lidsky shrnuje osudy a trá-
pení svých bratří a zároveň jako Boží Syn'všechny vkoupí a spasí? Já vím, že 
Kristus, člověk a Bůh, je pro vás svrchovaným opěrným bodem. Já to vím!.,. 
Bude-li vasé věrnost Kristu živá, dokážete mnohem snadněji řešit své problémy, 
velké i malá, které vás potkávají, ve vašsem individuálním životě... 

Posilte tedy svou víru, posilte ji, je-li slabá, otevřtě brány Kristu, 
otevřte svá srdce Kristu, přijměte ho jako přítele, jako vůdce na avé cestě. 
V jeho jménu budete s to připravit lidštější budoucnost pro sebe i své bratry. 
Je na vás - a především na vás - jaké bude třetí tisíciletí, které se už rýsu-
je na lidském obzoru!" * 

V závěru vyzval Jan Pavel II. poutníky ke společné modlitbě desátku "Který 
Ducha svatého seslal", protože celé toto shromáždění spojila láska a víra jako 
kdysi shromáždění apoštolů. 

Květná neděle se stala velkým duchovním svátkem pro 300 tisíc poutníků, 
kteří zaplnili celé svatopetrské náměstí i přilehlé ulice. Zde bylo centrum, 
kde se rodí naděje a síle pro dnešní rozervaný svět. V homilii ukázal Jan Pa-
vel II. Krista, člověka e Syn? Božího, jako služebníka všech. Řekl: "Drazí 
mladí přátelé, poutníci jubilejního roku vykoupení! Když nám Ježíš Kristus 
říká tolik, vyznejme mu s celou církvi, vyznejte spolu s nástupcem Petrovým 
víru v Krista, Syna Božího. Tu se vám ukáže základní rozměr vykoupení, odha-
líte, jaká lidská velikost se tu skrývá v postoji a ochotě sloužit, v životě, 
v němž je místo pro službut v životě, jenž je službou. Když se Syn Boží. stal 
člověkem, vzal na sebe postavní služebníka. Boží Syn sloužil. Je to služba 
ve prospěch' člověka, ve prospěch jeho vrcholného cíle, pro dobřo jeho. záchra-
ny a spásy. Celá radostná evangelní zvěst pozůstává vlastně v přijeti této 
služby, jako celé tajemství zavržení člověka má za základ nesloužit. Jestliže-
platí tyto důsledky Kristovy oběti za člověka, je.třeba učit se darovat své 
vlastní já i své všechno Bohu. Kristus <t© učinil se vším a obětoval se Otci. 
Proto Bůh vyzdvihl jeho jméno nade všechna jména. A v tom je záruka pro veli-
kost člověka, v tom je nápln jeho osudu."-

Jubilejní pout mladých se stala vážnou školou dozrávání mladého člověka, 
ukázala jim jejich poslání v současné době. Rozvrácený svět mohou ještě zach-
ránit ti, kteří přijímají Kristův kříž jako předehru vzkříšení. Neboí v tomto 
Kristově kříži má své koieny Kristova, láska k Člověku. On zemřel za lidi všech 
generaci. Vykoupení lidstva je jeho dílo. Podstatné je tedy v Krista Bohočlo-
věka, v Krista, který zemřel a vstal z mr L.yýoh, v Krista Spasitele a Obnovite-
le celého lidstva. 
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Za.gvatořecení_bl.^Anežk^ 

Očekáváme, ze bl. Anežka Přemyslovna již bude brzy vřazena do počtu sva-
tých katolické církve a tak se jí dostane všeobecné úcty. Do naš"' doby má po 
sedmi staletích zazářigejí zjev připomínko^ >-eřoické chudoby, "istoty a posluš-
nosti, které Pán doporučuje v evangelních radách věem křesíanům v rozličných 
podobách. Snahu o je jí svatořečení zahájila již poslední rřemysl. ovna„ Eliška, 
matka Karla IV,, ale-bouřlivé časy nepřály dokončit započaté dílo. Teprve 
r. 1874 evropský výrazný zjev Anežčin dosáhl lesku blahoslavenství a od té 
doby byla probuzena intenzivní snaha, aby pro celou církev jí byla udělena 
svatozář. 

Na úmysl brzkého svatořečení se konala velikonoční novéna (22, - 30. 4.) 
s prosbou vyjádřenou v přímluvách; '"Abychom svatořečením blahoslavené Anžky Pře-
myslovny byli probuzeni k následování života, dle evangelia," Potom'následovala . 
modlitba: "Bože, který jsi podivuhodný ve svých svatých, vyslyš naši prosbu o 
svatořečení naší blahoslavené Anežky Přemyslovny. Už za svého života získala 
pověst světice v evropském křestanstvu. Kéž se jí nyní dostane brzkým svatoře-
čením církevní úcty, Skrze Krista, Pána našeho, Amen." 

Nedávno kdosi při pohledu na Matku Terezu z Kalkaty řekl: "Tak asi ve 
svém stáří vypadala i naše blahoslavená Anežka. Ona se také věnovala nejubože^-
ším v tehdejší Praze, nemocným, hladovějícím, malomocným a sloužila jim pokor-
ně a v nich samotnému svému Pánu." 

"Polovině mé duše a s obzvláštním doložením srdečné lásky, nejjasrtější 
královně Anežce, nejmilejší mé matce a dceři nade všecky zvláště-milé. Klái*a... 
pozdrav a přání.»." 

Tak začíná čtvrtý se čtyř dohcovnaých listů sv. Kláry, duchovní sestry 
sv. Františka z Assisi, -naší Anežce Přemyslovně. Několik úryvků z těchto listí" 
je dokladem, jak Klára Anežku milovala a jak si jí vážila. 

"Velice se raduji a plesám v Pánu, když slyším o slavné pověsti tvého sva-
tého obcování a bezúhonného života, která se donesla netoliko nám. al« je již 
téměř po celém světě všeobecně známa. Av*ak neraduji se j^nom já, ale i všichni 
ti, kteř-' konají a snaží se kcnat vůli Ježíše Krista a dávají mu najevo úsluž-
nost." /z 1. listu/ 

Díky vzdávám tomu, jenž dává milost, od něhož, jak věříme, pochází všech-
no nejlepší dání a každý dokonalý dar, který tě tak velikými ctnostmi ozdobil 
a k oné dokonalosti přivedl, „bys napodobila dokonalého Otce a hodna byla stát se 
dokonalou, aby oči jeho neviděli na tobě nic nedokonalého.o. Co již držíš, drž 
pevně; co konáš, konej vytrvale! A nikdy naustan, nýbrž klidně a s veselou mys-
lí prospívej na ceatě tak velké blaženosti, během hbitým, v tichém následování, 
nohou spěšnou, aby chůze tvá nezachytila něco z pozemského prachu," /z 2» listu-/ 

"Vpravdě ae mohu radovat a není nikoho, kdo by mě mohl zbavit tak velké ra-
dosti; nebot po čem jsem toužila v životě, ty již v plné míře máš. Vždyt vidím, 
že jsi s podivuhodnou opatrností a zapřispění milosti Boží zvítězila nad lsti-
vým nepřítelem, pýchou a marnivostí, že sis osvojila skrytý poklad..." /z 3« 
listu/ 

"Bud zdráva, o nejmilej si, se svými, dceramx, az dojdeš trunu slávy velikeho 
Boha, oroduj za nás u něho!" /závěr 4. listu/ 
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Májový světec Jan Negomucký 

Sochy tohoto světce zdobily a leckde ještě u nás zdobí mosty, návsi 
a náměstí, A najdeme je na mostech celého aveta, zejména v Latinská Ameri-
ce. Co se dočteme o tomto mučedníku u historika Josefa Pekaře? 

"Ve sporech mezi arcibiskupem Janem z Jenštejna a dvorem krále 
Václava IV. stojí v popředí otázka vzájemného poměru mezi mocí církevní 
a mocí státní. Doba Jana z Jenštejna představuje úsilný pokus uplatniti 
práva a privilegia vítězné církve právě v době, kdy i u nás probouzí se 
opozice proti nim. Jan z Jenštejna chová se v tom s tím větší neústupnos-
tí, čím více je si vědom, že má plný mravní narok, aby hájil suverenity a 
magniíicence církve. Je to muž velmi vzdělaný, jenž v nejednom traktátu 
řeší palčivé otázky své doby /v tom již i základní problémy husitství/, 
muž svatého života, asketa, mystik, básník, horlivě oddaný myšlence nápravy 
mravů a prohloubení zbožnosti v kléru i lidu, mimochodem řečeno í přítel 
myšlenky, aby statky selské na rozsáhlých statcích církevních staly se plným 
dědickým majetkem sedláků /kterou později doporučoval Hus/. 

Jeho předním úředníkem ve správš arcidiecéze je koneční Jan z PomUku, 
generální vikář. Již z toho, co pověděno, musíme 30uúiti, že osobním ta-
jemníkem 8 potom generálním vikářem takového rrcibiáfcupa mohl být jen muž 
příkladný a dobré pověsti. 

Mocenské ^sebevědomí Jenštejnovo utká*o se nepřátelsky s mocenským 
sebevědomím mladého, prchlivého krále klyby se byla splnila vůle hněv-
ných záchvatů Václavových, byl by býval uepochybně katem utopen Jan z Jen-
štejna! Chorobné rozčilení královo odnesli zan jeho přední zástupci, z nich 
Jan z Pomuku zaplatil je životem. Praví-li arcibiskup ve svém stlaném po-
dání papeži, že Jan z Pomuku zemřel jako mučedník, je to doslova pravda» 
ii životopisec Jana z Jenštejna, jenž líčí nám ve spisku z r. 1401 ctnosti 
jeho a svatý život jeho, dotýkaje se mimochodem i osudu Pomukova, opaku-
je: ,Ctihodný Jan, generální vikáři milostí Boží stal se mučedníkem, byl 
pálen, nohama šlapán, posléze utopen, načež zářícími divy objeven jest; 
což -poněvadž se nedávno stalo a beztoho po celé zemi známo jest, tuto po-
míjím, ač je to pamětihodné, a jak myslím, již i jinde obšírněji pozname-
náno jest o "' 

Dále Pekař poznamenává: "Jde tu opravdu o mučedníka, jenž ve službě 
své církve utrpěl cd brutální moci světské hroznou smrt... a jenž jsem ne-
opomenul srovnat se známým světcem anglické církve, Tomášem Becketem, jenž 
zahynul za okolností podobných." 

Arcibiskup Jan z Jenštejna potom odešel ze země do Říma, kde zemřel a 
kde byl i pohřben. 

Úzce spjat s oběma muži své krve, velkým arcibiskupem Janem z Jenštej-
na i jf-ho svatým generálním vikářem Janem z Ne-nomuku, je kardinál Josef 
Beran, jehož smrti před p-tnácti lety vzpomeneme den po svátku českého 
patrona sv. Jana, 17. května. 
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Josef kardinál Beran, arcibiskup pražský, zemřel sice ve vyhnanství, 
jež bolestně snášel, ale stále byl úzce spjat se svou milovanou vlastí a s 
lidem, jenž mu byl svěřen a jemuž nemohl tak dlouho přímo sloužit. 

Po zhoubné, dlouhotrvající nemoci zemřel kard. Beran v sobotu 1?". 5. 
1969 dopoledne v Římě v české koleji Nepomuoenum. Papež Pavel VI» přišel 
k jeho úmctnímu loži několik, minut po jeho posledním vydechnutí. Setrval 
u jeho lůžka delší dobu v modlitbě a ps.r.. ae s ním rozloučil polibkem na 
čelo. 

V soustraatném telegramu¿ adresovaném Dr. Tomáškovi do Prahy, charak-
terizoval Pavel VI. kard. Berana takto:. "Kard. Beran dával do služeb duší 
sobě svěřených v začne dary svého rozumu i srdce. Duchem oběti, křesísnské 
síly a neselhávající dobrotivosti i svými velkými ctnostmi byl příkladem 
lásky k církvi i lc pozgmské vlasti, jejíž radost, těžkosti, úzkosti -i na-
děje stéle v sobě pociťoval." 

Ostatky zesnul'ho b»ly' přeneseny do baziliky sv. Petra. Rekviem s1 ou~ 
žil Dr. Tomášek, tehdy administrátor pražský, za účasti všech tehdejších 
caskofeT ovenských biskupů, dále /M kardinálů a četných erc5 bis kupů, biskupů, 
řeholníků, sester a věřících. , 

Výkrop vykonal sám papež Fsvel VI., který si zesnulého \ržil zvláště 
"pro jeho pracovitý a plodný život". Ostatky potom b^ly přenesen-" do vatikán-
ských krypt, kde je hrob kardinála Berana místem četných návštěv našich 
i cizích poutníků. 

Krátce před smrtí, 25. 1. 1969, již těžce nemocný pronesl kard. Beran 
ve vatikánském rozhlase projev, který sám nazval odkazem: 

"Vy dobře víte. že já, který k vám mluvím, jsem prožil také své utrpe-
ní. /ule dnes není čas na to, abychom r.ysleli na minulost. Nemařme své duchovní 
-síly nevražením, nýbrž soustřeďme je ve vzájemné svornosti na práci, na 
službu bratřím, k rozkvětu naší vlasti. Bucime národem dobrým a statečnými 
Otevřmě mladým cestu k naději! 

Snad se zeptáte, jakým právem mohu takto mluvit já, který žiji daleko 
od vás. Odpovím vám: Mohu tak mluvit, protože je to moje povinnost. Jsem 
přece z Kristova pověření váš učitel, váš vůdce, váš přítel, váš oteo. Mu-
sím tak mluvit, protože věřím. Má víra je mé světlo. Mé ruce zvedají toto 
světlo před vaše oči, aby vás volalo, aby vás vedlo, aby vás pozdravovalo. 

Kdyby snad byla tato slova posledním projevem mé věrnosti a mé lásky 
k vám... považujte je za můj odkaz. Neodmítejte ho, nezapomínejte na něj!" 
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V Fráze 9. dubna. 1984 

Redakci týdeníku "Tribuna" 

V čísle 13. z 28. března 1984 Vašeho časopisv "Tribuna" jste uveřej-
nili článek p. Richarda Najmana s titulem "Gertovo kopýtko kltjrikálního 
antikomunismu". 

Tento článek obsahuje -"adu nepravd, neobjektivních a zkreslených poh-
ledů na činnost církve a papežů poslední doby. 

Ale především je v něm řada urážek nynější nejvyšší hlavy církve, pa-
peže Jana Pavla II., který je ve Vašem článku nazván "jedním z nejreakčněj-
ších papežů tohoto století". 

Nynějšího papeže znám osobně velmi dobře, a to již od zahájení druhé-
ho vatikánského koncilu v r. 1962. A od roku 1978, kdy byl zvolen, za nej-
vyšší hlavu církve, jsem s ním v pravidelném osobním styku každý itolc. 

Jan Pavel II. rozhodně není "absolutní monarcha", jak píše autor ve 
svém článku podle blíže neuvedeného pramene v Římě. 

Za dobu 21 let, koy jsem s ním byl a dosud jsem v osobním styku, poz-
nal jsem jej jako člověka nesmírně ušlechtilého, lidského, moudrého, mírné-
ho, čestného a ovšem vždy důsledného. Je mu naprosto cizí nenávist, či 
"vášnivý antisovětismus", jak o něm píše autor článku. 

Jeho hluboká lidské vztahy se projevují při každé příležitosti, at 
je to při audiencích nebo při pastoračních návštěvách, na zájezdech zahra-
ničních, v osobním kontaktu, prostě při každé příležitosti. 

Nemůžeme předbíhat soud dějin, ale již nyní můžeme se domnívat, že Jan 
Pavel II. bude jednou všeobecně hodnocen, jako velký humanista, neústupný zas-
tánce lidských práv a jako jeden z velkých papežů všech dob. 

Urážky hlavy církve ve Vašem článku se do,týkají nás všech, milionů vě-
řících občanů, kteří poctivě pracují na. výstavbě našeho státu. Na tom nic 
nemění skutečnost, že věřící občané Váš časopis zpravidla nečtou. 

Píši. Vám proto, že je to moje povinnost jakožto nejvTšší>o představíte-
la katolické církve v československu. 

Nemělo by smyslu polemizovat s jednotlivými podrobnostmi Vašeho•článku« 
Ale skutečnost, že současnou ideologií fieskoslovenskr. je ateizmus, nikomu 
nedává právo na osočování a urážky tčch, kdo jsou jiného ideologického zaměření. 

Autor Vašeho článku, Vaše redakce a všichni, kdo Váš článek inspirovali, 
či schválili, se myli, jestliže se domnívají, že tímto způsobem účinně napo-
máhají k zlepšování mezilidských a mezinárodních vztahů a uvolňování napětí, 
což zůstává základní linií politiky vlády ČSSR, jak v poslední době znovu 
potvrdil předseda federální vlády Dr* Lubomír Štrougal (21. března 1984 ve Ftí). 

Autor Vašeho článku se navíc dopouš'tí řady porušení mezinárodních paktů 
o občanských svobodách a respektování práv druhých osob, které Československo 
podepsalo a ratifikovalo, včetně -stavv ČSSR a několika ustanovení čsl. občan-
ského i trestního zákoníku. 

Va?e redakce je si sice vědoma praktické právní beztrestnosti své1"o po-
čínání, avšak mravní odpovědnost zůstává vždy v platnosti, a proto platí i 
pro Vás. Její porušování nezůstane b-cz dopadu jak na Vás jako na kolektiv, 
tak i na jednotlivce. 
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Svou demagogickou nevěcností špatně sloužíte vzájemnému porozumění 
a světovému míru, za nejž se jinde tak vehementně stavíte. Trvalý mír může 
vyrůst jen na spravedlnosti ke všem, a proto i k věřícím občanům. 

Tento dopis jsem napsal ve snaze hájit pravduspravedlnost, i ve. snaze 
zamezit zhoršení vztahů mezi Sv. Stolcem a ČSSR. 

František kard. Tomášek 
arcibiskup pražský 

:tropolita a primas český 

Redakci týdeníku "Tribuna" 
Olšanská ul. č. 1 
130 00 Praha 3 ~ Žižkov 

Na vědomí: 

Úřad předsednictva vlády ČiJSR 
Nábřeží kpt. Jaroše 4 
125 09 Praha 025 
Pan Ing. Vladimír Janků 
vedoucí Federálního sekretariátu pro věci církevní 
při předsednictvu vlády ČSSR 
Nábřeží kpt. Jaroše 4 
125 09 Praha 025 
Sekretariát pro věci církevní 
při ministerstvu kultury ČSR 
Valdštejnská 10 
118 11 Praha 1 -Malá Strana 

Iíěkolik_ukázek z článkui_na který gředchozídogis poukazuje 

"Pne 3. již víme, že. Jan Pavel II.. je jedním z nejreakčnějších papežů 
tohoto století, který se svým antikor-; 1 "::mem čestně řadí vedle Pia XI. a 
Pia XII o Jeho encykliky jsou příklade;r 1 .gické ekvilibristiky a sociální 
demagogie, přičemž projevuje schopnost dát pojmům nový obsah a tím zvrá-
tit, jejich smysl..Sice prohlásil hned po svém zvoleni, že "chce účinně 
přispět věci míru, rozvoje a mezinárodní spravedlnosti, nevměšovat se do 
politiky", ale brzy se ukázalo, že to, co je vlaatně politika, určuje pa-
pež sám. 

Ani slovo /přesněji: žádné odsouzení .vinníků/ o hospodářských 
důsledcích zbrojení, o genocidě, o zločinech proti příslušníkům osvoboze-
neckých organizací, o spravedlivém uspořádání světa bez boháčů a chudáků. 
Mír, to je pro papeže "smír" mezi antagonistickými třídami." 
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V Praze dne 11. dubna 1984 
Úřad předsednictva vlády ČSSR 
nábřeží kpt. Jaroše 4 
125 09 Praha 025 

Považuji za svou povinnost Vps informovat, že již delší dobu dostávám 
žádosti od kněží a věřících, abvch jejich jménem pozval Sv. Otce k nám, a to 
na rok 1985, kdy tomu bude 1100 od smrt-' sv. Metoděje. 

Pf-lší dobu jsem na to nereagoval. Proto se' začalo s podpisovou akcí. Velké 
množství podpisů, a to za krátkou dobu, ukázslo, ŽP je to přání nejen jednotliv-
ců, ale spontánní projev našeho věřícího lidu. 

Proto jsem je ujistil, že pozvání Sv. Otci pošlu, a zároveň jsem je požá-
del, aby svou podpisovou akci zastavili. 

Nyní jsem toto pozvání Sv. Otci poslal s tím, že může využít své očekávané 
návštěvy v Jugoslávii v roce 1985 k tomu, aby u příležitosti našeho velkého, ju-
bilea aspoň na jeden den nás navštívil na'Velehradě; Jakmile ^ostanu odpověď, 
budu Vás ihned informovat. 

František ksrd. Tomášek 
arcibiskup pražský 

Na vědomí: Ing. Vladimír Janků, vedoucí Federálního sekretariá ;u pro věci cír-
kevní při předsednictvu vlády ČSSR 
Sekretariát pro věci církevní při ministerstvu kultury ÍSR 

Od letošních velikonoc započala duchovní příprava všech diecézí na.jubilej-
ní rok '1985, kdy uplyne 1100 let od smrti sv. Metoděje, který zemřel 6. dubna 
r,. 885. 

V rámci příprav kard. Tomášek zaslal dopis Sv» Otci, v n«mž ho fe-málne poz-
val k pastorační návštěvě v přísťm roce. Už dávno se katolíci modlili za usku-
tečnění této návštěvy. Vznikla spontánní podpisová akce, při níž věřící podpiso 
váli archy adresované Janu Pevlu .II, pod záhlavím: "Svatý Otče, prosíme Vás, 
přijedte dc Československa!" Touto v*tou je řečeno velmi mnoho - jsme semknutí 
kolem Sv. Otce a toužíme po jeho "ávětěvě, nechí už její. uskutečnění je v sou-
časné době reálné nebo ne. •. • 

Jak reagobaly státní orgány ná celou záležitost? Nejdříve začaly vyvíjet 
nátlak na církevní představitele, aby se od "podpisové akce distancovali, případ-
ně aby proti ní přímo vystoupili». Aby zastrašila a zastavila akci, bezpečnost • 
postihla ty, kdo se nějakým způsobem zúčastnili, výslechy a zastrašováním. V 
jednom případě postupovala bezpečnost s neobvyklou hrubostí. V Kmetově, okrés 
Nová Zámky, zadržela tři mladé lidi; byli to Jozef Jurlcáček, Oto švec ,a: Jo~ 
zef bádovský. Byli předvedeni na stanici v obci Velká Mana, okres Nové Zámky, 
a dotarovánij kam dali archy s podpisy. Vyslýchající byli mjr. Bence, por» 
iazabo, por. Toman a déle příslušníci bezpečnosti v civilu« Když sev tito mladí 
lidé nechtěli k věci vyjádřit, začali příslušníci bít Otu Švecej ale zejména 
Jozefa Sádovskéhc, který byl vyšetřovaná, od 18,00 do 2 1 , 0 0 , příslušníci bili, 
kopali a nadávali mu. 

Příslušnici VB na tyto mladé lidi křičeli, že svým počínáním chtějí přivo-
dit pcleko události a rok 1968. 
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Všichni tři mladi lidé měli tak příležitost vydat svědectví Kristu i upros-
třed různých forem fyzického násilí. 

Dne 26. března příslušníci StB vzali 40-letému dělníkovi z Hruštína, okr. 
Dolný Kubín, Martinu Stierankovi archy, kde tylo asi tisíc podpisů katolíků z 
Oravy. Na arších bylo rovněž záhlaví ''Svatý Otče, prosíme Vás, přijeďte do Čes-
koslovenska! " 

31.. března ho příslušníci StB předvedli na okresní oddělení VB do Dolnóho 
Kubína, vyšetřovali ho do nočních hodin, přičemž ho jeden z vyšetřovatelů suro-
vě bil obuškem po chodidlech. Vyšetřovatelé ho žádali, aby prozradil, kdo ho do 
uvedl a kam měl archy s podpisy odevzdat. Pustili ho domů teprve večer, aniž se 
starali, jak se dostane domů. Martin SHeranka žije v Hruštíně, jé otcem dvou 
nezletilých dětí. 

Mezi případy v Dolném Kubíně a v Kmetově je určitá podobnost. V Kmětově 
od udání po vyšetřování uběhlo několik dní, v Dolném Kubíně rovněž. Patrně při-
šel pokyn k vyšetřování i k "yžickému násilí z vyšších míst StB. 

Z Trenčína a z Brna jsou r-0vněž hlášena vyšetřování v souvislosti s touto 
podpisovou akcí. Bezpečnost ji označuje jako poVuřování, přičemž jde o nejzá-
kladnější právo věřících - vyjádření touhy, aby papež navštívil naši vlast. 

Přes to všechno podepsalo tyto archy už sedmnáct tisíc lidí z celého Čes-
koslovenska. Lze si představit, že za normálnější situace by se shromáždilo nej-
méně stokrát víc podpisů. Sedmnáct lidí z Čech, Moravy a Slovenska přese všech-
ny těžkosti vyjádřilo svou vroucí touhu, aby Sv. Otec v r. 1985 navštívil naše 
národy, oslavil s nimi jubileum a zasvětil je Panně Marii. 

Názorná ilustrace postupu proti horlivým kněžím,_úspěšným vpastoraci 

Okresní soud ve Spišské Nové Vsi v senátě složeném z předsedy Dr. Karla 
Kučery a soudců Heleny Běrešové a Jána Bundaly v trestní věci proti obžalova-
nému Andreji F i l í p k o v i , nar. 27. 5. 1948 ve Spišské Staré Vsi, okres 
Poprad, trvale bytem,Hnilčík, okr.• Spišská Nová Ves-, zaměstnáním římskokatolic-
ký duchovní, správci farnosti v Hnilčíku, rozhodl, že je v i n e n , že jako 
správce římskokatolické fary v obci Hnilčík bez povolení ONV, odboru kultury, 
dne 31. 12. 1980 uvědomil farníky, že bude přijímat milodary za účelem opravy 
kostela, a v přijímání těchto milodarů za tímto účelem pokračoval i přes přís-
ný zákaš a též bez povolení zakoupil stavební piatériál, vykonal opravu podstav-
ce oltáře a stavební opravu skladu a tím porušil ustanovení par. 27 zákona 219/49 
o hospodářském zabezpečení -římskokatolické církve, tedy v úmyslu mařit, 
nebo ztěžovat výkon státního dozoru nad církvemi a náboženskými^společnostmi 
porušil ustanovení zákona o hospodářském zabezpečení církví a náboženských spo-
lečností. 

Tím spáchá- trestný čin maření dozoru nad církvemi, a náboženskými společ-
nostmi podle par. 178 tr. zákona, a proto sr odsuzuje podle par. 17c tr. zákone 
na odnětí svobody v trvání šesti m-síc". Soud mu však výkon trestu odkládá na zku-
šební dobu v trvání dvou let. ; 

Podle par. 73 odst. 1 písm. c/ soud vyslovuje zabavení věcí odebraných^při 
domovní prohlídce. Podle par. 73 odst. 2 vlastníkem zabavených věcí se stává 
stát. 
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Obžalovaný farář Filípek se necítil vinným, a "osobné sa obhajoval v tom 
smere, že on sice nemal písomný s-'hlas na opravu dlažby kostola, ale toto mu 
bolo prisíúbené ústné predsedom ONV, s. Fr-antiškom Bobkom". Soud tuto obhajo-
bu nc-vzal v úvahu. 0 to se zasloužil zejména Jozef Kořenic, církevní tajemník 
ONV, svou svědeckou výpovědí. Faráři .andrê i Filípkovi se v rozsudku vyčítá 
"oovýšenecký charakter" a "zamstnávatel, ONV, odbor kultury, ho hodnotí ako 
knaza, ktrý prejavuje skor protichodný názor meazi duchovenstvom. Do verejno 
- budovatelských prác v obci sa nezapája." 

Přitom je zajímavé, že oprava podlahy kostela se nepokládá za veřejnou 
budovatelskou činnost... 

V listě z 23. 3. 1983, v němž farář Filípek odůvodňuje své odvolání proti 
rozsudku, se píše mimo jiné: 

"Predmetom zhabania može byt len taká vec, ktorá bola použitá k spáchané-
mu trestnému činu, alebo bola páchatelom získaná páchanímvtrestného činu, ale-
bo ako odměna ze trestný čin, alebo konečne ak ju páchatel nadobudol za veci 
trestným činom alebo ako odměnu za trestný čin." 

Dále píše: "Ecl som uznaný za vinného z trestného činu, že -som přijímal 
za účelom opravy dlažby kosola milodary, hoci to nie je trestné, a že som bez 
povolenia nakúpil příslušný stavebný materiál a previedol opravy kostola. 
Neišlo o trestný čin, ale o malé údržby." 

Ve věci zabavené literatury Filípek V ' poznamenává: •"Sr.omenutá katedra 
/marxismu--! eninismu Ar Košicích/ nemo že vydával znalecké posudky o nábožonskej 
literature, kodže jej náplňou je popieranie náboženstva." 

Pokud jde o církevní politik', píše.. '] 1. stupna zamieňa všeobecné otáz-
ky cirkevnej politiky, ktoré majů byt rie&o^é politickými metodami., s politkou 
trestnou, ktorá sa má. a može uplatnit len vtedy, ak konkrétnéj' osobo bol dokázaný 
presne určený trestný čin." 

Na základe rozsudku okresního a později po odVolání. krrjského soudu v Ko-
šicích odňal KNV v Banské Bystrici , odbor kult'ry, .Andreji Filípkovi státní 
scuhlaa k výkonu duchovenské- činnosti. Filípek se proti tomu odvolal na minis-
terstvo kultury SSR, to věrk potvrdilo rozhodnutí krajského církevního tajem-
níka přípisem z 23. 2. 1984, jenž končí slovy: "Proti romuto rozhodnutiu nie 
je přípustný žiadny opravný prostriedok. Rozhodnutie je konečné a nadobúda 
účinnost dnom doručenia." Připiš podepsal sám PhDr. Karol Homola, ¡"enerální 
feditel Sekretariátu pro církevní věci SSR. 

Opět tedy o jednoho kněze v pastoraci méně. I na něho se vztahují slova 
kardinála Tomáška, jenž nedávno zopakoval v proslovu k italským poutníkům: 

"Kdo pracuje pro království Boží, dělá mnoho. 
Kdo se modli pro Boží království, dělá více* 
a kdo trpí pro Boží království, s Kristem ukřižovaným 
sjednocený, ten dělá všechno." 
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Že by i bohoslovecká fakulta rr.-~la Sdružení rodičů a přátel školy? 

Děkanství římskokatolické cyrilometodějské, bohoslovecké fakulty 
412 82 Litoměřice, Domské náměstí 10, ttílefcr 3686 

čj»; 63/84 29« února 1984 

Vážení rodiče! 
Před rokem se Váš syn přihlásil na CM bohoslovecké fakultě v Litoměři-

cích, byl přijat a stal se .jejím posluchačem. 
V rozhovoru Vás jistě, seznámil s prostředím, ve kterém žije a připra-

vuje se na kněžské povolání. Jako jeho rodiče jistě bysteerádi osobně sez-
námili jak s životem na fakultě, tak i v semináři. Také. nejdůstojnější pá-
ni Ordináři, představení diecéze, za kterou Váš syn studuje, zástupci MK 
ČSR, Profesorský sbor fakulty a vedení semináře by Vás rádi poznali a po-
hovořili si s Vámi. Proto si dovolujeme uskutečnit setkání s Vámi 

v sobotu dne 7. dubna 1984 
u nás v Litoměřicích. 

Přikládáme program setkání a připojujeme lístek, na kterém laskavě 
poznamenejte, zda se tohoto setkání zúčastníte oba nebo jeden z rodičů, a 
vraíte jej na děkanství fakulty do konce března 1984. 

Je toho třeba, aby setkání probíhalo bez závad. 
Jménem nejdůstojnějších pánů OrdinéM, Ministerstva kultury ČSR, dě-

kanství CMBP a rektorátu semináře Vás co nejsrdcečněji na setkání zvu a tě-
ším se na setkání s Vámi 

Prof.ThDr. 
František Vymetal 
děkan CMBF Litoměřice 
v. r. 

P r o g r_â  m ŝ js t k á n í 

10.30 - 10.35 uvítání přítomných děkanem fakulty 
10.35 - 10»50 projev člena profesorského sboru 
10*50 - Ilo05 projev zástupce sboru ordiuarů 
11.05 - 11.15 projev zástupce státní správy v okrese 
11.15 - 11.25 projev zástupce MK ČSR 
11.25 - 11.35 projev zástupce SKD "Pacem in terris" 
11.35 - 12.00 prohlídka budovy fakulty 
12.00 - 12.30 «přechod z budovy fakulty do budovy semináře, 

shromáždění v jídelně 
12.30 ~ 12.35 uvítání přítomných rektorem semináře 
12.35 - 14.00 občerstvení v jídelně formou koktejlu 

rozhovor rodičů se zástupci prof. sboru a ostatními přítomnými, 
prohlídka budovy semináře 
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14.00 shromáždění v jídelně, děkonovo rozloučení se s přítomnými 
a rozjezd domů 

Nepřijedete-li vlastním vozidlem, jezdí z Prahy do Litoměřic autobusy z ná-
draží Praha-Florenc stanoviště č;17 rychlíkový autobus, 
Praha-Florenc - odjezd 7.45 hod. 
Litoměřice pošta 9.08 hod. 
zaatávkové autobusy 
Praha-Florenc - odjezd 6.15 hod, 9.20 hod. 
Litoměřice pošta 7.56 hod. 11,06 hod. 

SRPŠ se ji evydařilo? 

Z pozvaných rodičů 51 bohoslovců 1» ročníku se dostavilo celkem 13 osob, 
většinou z hradecké diecéze. 

Na ohlášený začátek tam nebyl z pozvaných rodičů nikdo. Vznikla trapné 
situace, a teprve když byli povoláni bohoslovci 1. ročníku, začal ohlášený 
program. Přítomné uvítal děkan fakulty profesor ThDr. František Vymětal, za 
profesorský sbor promluvil profesor ThDr. G. Čejka, jako zástupce sboru or-
dinářů se obrátil k přítomným administrátor litoměřické diecéze Josef Hen-
drich, za SKD "Pacem in terris" měl projev kapitulní děkan královéhradecké' 
ka.pituly Václav Javůrek, ředitel Sekretariátu pro věci církevní ministerstva 
kultury ČSR František Jelínek pak m*l závěrečný projev. 

Program zpestřil zpxv bohoslovců. Přátelská pô od'- s-̂  vytvořila teprve 
při obědě, takže pan d?kan na rozloučenou byl spokojen s průběhem celého setká-
ní SRPŠ a těší se, že příští rok bude podobné setkání opakovat. 

Jako zástupce sboru ordinářů byli přítomni pouze ordinář litoměřický Jo-
sef Hendrich a královéhradecký ThDr. Karel Jonáš. Olomoucký biskup Vrana a 
budějovický ordinář Kavale se omluvili pro nemoc, brněnský ordinář Ludvík 
Horký pro zaněprázděnost. 

Dr. František kardinál Tomášek se neúčastnil. 

Odvolací soud Jany Mičianové 

V č. 4/84 jsme uvedli odvolání Jany Mičianové proti rozsudku soudu 
stupně. Dne 11. 4. odvolací soud, krajský soud v Banské Bystrici, potvrdil 

rozsudek soudu 1. stupně v plném rozsahu. 
Janu Mičianovou v tomto odvolacím řízení zastupoval Dr. Čarnogurský a při 

obhajolřě dospěl k názoru, že výpověď ze zaměstnání je v rozporu s Ústavou ČSSR, 
s Mezinárodními pakty o občanských a politických právech, s Deklarací OSN o ná-
boženské snášenlivosti, s konvencí Mezinárodní organizace práce č. 11 o zákazu 
diskriminace v zaměstnání a se základními ustanoveními Zákoníku práce. 

Přes tuto skvělou obhajobu, jež pranýřovala dvojakost "práva" - jedno 
navenek se zavazuje mezinárodními pakty, druhé se opírá o nižší předpisy, pří-
padně telefonické příkazy, soud rozhodl proti Janě Mičianové. 
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Odnětí státního souhlasu k výkonu duchovenské činnosti 

V 5. 4/84 jsme uvedli stručnou zprávu o odnětí státního souhlasu -nyní pod-
robnosti i 

Dne 14» 3. 1984 v poledne přiěli na děkanství v Ústí n. Orl. za místním 
duchovním správcem, P. Josefem Kajnekem, čtyři muži a představili se jako přís-
lušníci Bezpečnosti. Prokázali se "Usnesením o trestním stíhání" a "Usnesením 
o domovní prohlídce". 

P. Kajnek se ohradil a tvrdil, že paní Lud. Poláková ve škole v posledních 
letech náboženství nevyučovala a ani on sám neučil náboženství v sakristii kos-
tela. Přesto npor, Johan z Ghccnš, npor.. Vavrda z Hradce Králové/por. Hanousek 
a nstržm. Horyna provedli prohlídku na děkanství. Zabavili věci podle protokolu 
a druhý den ještě osobní duchovní deník P. Kajneka. 

Nato jeli do Kutné Hory vykonat domovní prohlídku, v trvalém bydlišti. Přes. 
prohlášení,, žo zde už půldruhého roku neb; • , Našli jen "Bílou knihu" vydanou v 
Moskvěf kterou P. Kajnekovi kdysi darovali sovětští vojáci. Přes upozornění, že 
skříň patří totě, ji vypáčili. Prohlídku provedli npor. Johan. npor. Vavrda, 
nstržm Horyna a por„ Ruffer. 

Před půlnocí se yrátili do 
Ústí n.Orl, do budovy Bezpečnosti. Po prohláše-

ní P. Kajneka, že obvinění se nezakládá na pravdě, jej zajistili v cele před-
běžného zadržení. Druhý den byl vyslýchán od 9,30. V protokolu uvedl 
totéž, co prohlásil minulý den příslušníkům bezpečgosti, než vykonali domovní 
prohlídku. Opakoval, že paní Ludmila Poláková m&La vyučování náboženství písem-
ný státní souhlas do r. 1974. P« Kajnek nastoupil v Ústí n. Orl. v r. 1978. 
Ve školním roce 1978/79 měla paní Poláková ústní souhlas, od církevního tajemní-
ka k vyučování náboženství. Není pravda, že by v posledních letech učila nábo-
ženství. Uvedl, že ji na začátku tohoto škol. roku poprosil, aby mu ve škole 
zjistila, v které třídě se bude náboženství vyučovat, protože v této době byl 
mimo Ústí na kněžských duchovních cvičeních. V minulých letech ji asi 2x 3x 
poslal, aby ho omluvila na hodině náboženstvípro náhlý případ pohřbu. 

U paní Ludmily. Polákové v Ústní n, Orl. provedla Bezpečnost domovní proh-
lídku a zabavila katechetické materiály, které měla z dřívj-jších let. 

Dále P.,Kajnek opakoval, že není pravda, že by on sám učil náboženství v 
sakristii kostela. Několikrát připravoval děti společně v sakristii ke svátosti 
smíření (což je běžná praxe1. P-^mítl jim přitom diapozitiv, film Černoušek s 
namluveným textem na magnetofonu. Do sakristie kostela je volný přístup, není 
tedy navíc možné, aby to bylo označeno za úmysl maření dozoru nad církví. Vyšet-
řovatel řekl přitom mimo jiné? "Nebojte se, pane Kajnek, že bychom použili něco 
proti vám. Natolik známe zákony." 

Výslech trval do 15,00 hod. Pak byl P, Kajnek odveden do cely. Další dOn 
po 11. hod. dokončili zápis protokolu a těsně před 12-hod. byl P. Kajnek propuš-
těn. 

Odpoledne přisel na děkanství okresií církevní tajemník Josef Votřel z Vy-
sokého Mýta a vyzval P. Kajneka, aby si vyzvedl na poště dopis o odebrání stát-
ního souhlasu k výkonu duchovenské -činnosti. (Tento tajemník se;již dříve veli-
ce horlivě zapojil do vyšetřování při procesu esperantského tábora v Herborti-
cíc-h před pěti. lety a při vyšetřování stavby kapličky v lese v Petrovicích u 
Čermné a jejím zbourání). P. Kajnek se proti tomuto odnětí státního.souhlasu 
k výkonu duchovenské činnosti v zákonné lhůtě odvolal. 
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SNB.- Oddělení vyšetřování VB 
562 27 Ústí nad Orlicí 

V Ústí nad Orlici dne 14. 3. 1984 

ČVSÍ W - 80/84 

U s n e s e n í 

Podle par, 163 odst. 1 tr. řádu s.t í á m 
Josefa K a j n e k a , nar. 18. 4o 1949 v Kutné goře, trvale bytem Kutné Hora, 

, Řehákova čp. 296, přechodně bytem Ústí nad Orlicí, 
Kostelní rp. 19, administrátora církve římskokatolické 
v Ústí nad 0'licí, 

jako obviněného z trestného vinu maření dozoru nad církvemi a náboženskými spo-
lečnostmi podle par. 178 tr, z., nebot nr podkladě zjištěných skutečností je 
dostatečně odůvodněn závěr, že od roku 1980 do současné doby v několika přípa-
dech umožnil výuku -náboženství ve škole Ludmile Polákové, nar, 11. 7. 1910, 
ačkoliv věděl, ze tato nemá příslušné oprávnění k yýuce náboženství, a ve více 
případech ve stejné uobě rovněž v Ústí n. 0,, organizoval shromáždění dětí v sa-
kristii kostela v Ústí n. 0., kde prováděl výuku náboženské tematiky za použití 
filmů a magnetofonových záznamů, čímž mařil dozor nad výukou náboženství, urče-
ný zvláštními předpisy. 

O d ů v o d n ě n í : 

Dne 14. 3. 1984 bylo podle pař. 160 odst. 1 tr. ř. zahájeno tr. stíhání 
ve věci maření dozoru nad církvemi a náboženskými společnostmi podle par. 178 
tr. zákona. 

Provedeným vyšetřováním, zejména výslechy svědků bylo zjištěno, že Josef 
Kajnek od r. 1980 do současné doby v několika případech umožnil výuku nábožen-
ství, ve škole v Ústí n. 0. Ludmile Polákové, nar. 11. 1. 1910, třebaže mu bylo 
známo, že tato nemá příslušné oprávnění k výuce náboženství. Dále bylo zjiš-
těno, že ve více případech v.sakristii kostela v Ústí n. 0. ve stejné době or-
ganizoval shromážděni dětí za účelem výuky náboženství a použitím filmů a mag-
netofonových záznamů0 

Vzhledem k tomu, že ustanovení par. 5 zák. č. 218/1949 Sb. a k němu pro-
váděcí "Směrnice pro výuku náboženství přihlášených žáků ZDŠ", vydanou Věstní-
kem MŠ á MK ČSR ze dne 20. 6. 1974,,je přesně upraveno, kdo je oprávněn k vý-
uce náboženství a kde se má výuka provádět, aby byl zajištěn příslušný dozor 
nad touto výukou, je zřejmé, že Josef Kajnek svým jednáním mařil ' výkon to-
hoto dozoru a že tedy svým jednáním naplnil všechny znaky skutkové podstaty 
tr. činu maření dozoru nad církvemi a náboženskými společnostmi podle par. 178 
tr. z., a proto jsem se rozhodl, jak je uvedeno ve výroku tohoto usnesení. 

P o u č e n í : Proti tomuto usnesení je přípustné stížnost, kterou je možno 
podat do tří dnů od doručení usnesení u vyšetřovatele. Stíž-
nost nemá odkladný ''činek. 

Kulaté úřední razítko •Vyšetřovatel VB 
npor. Johan v.r. 
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Podle Usnesení SNB - Oddálení vyšetřování VB Ústí n. Orlicí, ČVS W-80/84 
z 14. 3. 1984, nařídil vyšetřovatel VB r-por Johan domovní prohlídku v přechod-
ném bydlišti v Ústí n. 0. i v trvalém bydlišti v Kutná Hoře P. Josefa Kajneka, 

Souhlas s domovní prohlídkou dal okrsorí prokurátor .JUĚr. Mazanec, prohlíd-
ku provedli v Ústí n. 0. npor, Johan, npn. vrda,nstržra, Horyna, por. Hanousek, 
v Kutná Hoře pak npor, Johan, npor. Vavrúa. ¡dbržm. Horyna, por. Ruffer. 

Pedle protokolů byly odňaty věci pod 60 položkami. 

Východočeský krajský národní výbor Hradec Králové 
tajemník pro věci církevní 
Č.jc, 110/84 Zá V Hradci Králové dne 16. března 1984 
Pan; 
Josef Kajnek 
,administrátor církve římskokatolické 
562 00 Ústí nad Orlicí 
V ě c : Odnětí státního souhlasu k výkonu duchovenská činnosti 

Východočeský krajský národní výbor v Hradci Králové Vám s účinností ode dne 
16, března 1984 odnímá státní souhlas k výkonu duchovenské činnosti, protože nes-
plňujete 'podmínky všeobecné způsobilosti, požadované k výkonu této činnosti zej-
ména ustanovení par. 2 zákona č. 218/' 1949 Sb. 

Okresní v " národní výbor v Ústí nad Orlicí Vám k uvedenému dni zastavuje 
výpletu Vašich dosavadních osobních požitků. 

Přezkoumání případných námitek, podaných do 15 dnů od doručení tohoto roz-
hodnutí, náleží Sekretariátu pro v*ci církevní Ministerstva kultury CSR. 
Kulaté úřední razítko Miroslav Zámečník v.r. 

tajemník pro věci církevní Vč KNV 
Na vědomí: lx ONV Ústí nad Orlici s tím, aby provedl potřebná opatření 

lx Žímskokatolické biskupství Hradec Králové 

Josef Kajnek, Kostelní 19, Ustí n„.0rl. 
Ministerstvo kultury ČSR V Ústí n. Orl. 28.3.1984 
Sekretariát pro věci církevní 
P R A H A 
V ě c : Odvolání ve věci státního souhlasu 

Podávám odvolání . v proti přípisu č. 110/84 Zá Východočeského krajské-
ho národního výboru v Iíradci Králové ze dne 16. 3. 1984 a moje námitka směřuje 
k tomu, že v příslušném rozhodnuti se tvrdí, že "nesjínuji podmínky všeobecné 
způsobilosti", a přitom se neuvádí ani jediný konkrétní důvod. 

Domnívám se, že znemožnění mého povolání, na které jse se léta připravoval, 
byl do něho řádně uveden a zasjtával je dosud k plné spokojenosti, je tak vážný 
zásah do života občana tohoto státu, že by toto rozhodnutí mělo být podloženo 
řádnou skutkovou podstatou. 

Doufám, že tyto moje připomínky budou vzaty v úvahu a že mi státní souhlas 
bude znovu udělen. 

S pozdravem 
Josef Kajnek 
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ÚMYSLY APOŠTOLÁTU MODLITBY NA MĚSÍC KVĚTEN 

V š e o b e c n ý s Aby katoličtí laici podávali ve školách svědectví o své 
víře. 

. M i s i j n í : Za církev v Koreji, která sleví 200. výročí svého vstupu 
do země. 

Apoštolská cesta Jana Pavla II. 

povede ve dnech 3. - 12 do Jižní Koreje. Svatý Otec také navštíví Papuu-Novou Gui-
neu, Šalamounovy ostrovy a Thajsko. Již koncem dubna poslal papež do Jižní Koreje 
televizní projev v korejštinš. Přál nejen křesťanům, nýbrž všem pOkoj a požehnání 
a vysvětlil cíl své ceaty: "Znovu odcházím z Říma, abych přišel na Koreu jako váš 
bratr a jako apoštol míru. Přicházím, abych prohloubil styky s vaší církví. Záro-
veň chci i sdílet vaše utrpení a vaše naděje. Modlím se, abyste mohli být co nej-
dříve spojeni v jedné rodině a abyste mohli žít v souladu a pokoji." 

Místní církev vyhlásila 29. duben ZH C'--A míru a znovusjednocení rozděleného 
korejského národa. Biskupové vidí v papeže-w návštěvě posilu, která pomůže v od-
straňování duchovní a kulturní • přehrady mezi Severní a Jižní Koreou. 

Letos vzpomíná Jižní Korea 200. výročí vstupu katolické církve do země* Prv-
ní Korejec Ni-Shun-hun byl pokřtěn r. 1784 na císařském dvoře v Pekungu na jméno 
Petr a ještě s jedním druhem, rovněž pokřtěným, jako první šířili křesťanství ve 
své zemi. První kněz, Číňan, vstoupil tajně do Koreje až r. 1795 a našel tam na 
400 katolíků. R. 1801 jich bylo 10 tisíc, V krutém pronásledování následující ro-
ky položil za víru život on a asi 300 křestanů. Mučednictvím zaplatili svou tou-
hu kázat Krista i další cizí misionáři. Teprve r. 1882 byly odvolány přísné pro-
tikatolické zákony. Dva biskupové, jeden kněz a 100 laiků, mučedníků z let 1830 
-1866, bylo r. 1925 prohlášeno blahoslavenými a jejich proces svatořečení se ny-
ní skončil. Papež je prohlásí za svaté 6. kvžtna. V souvislosti s jubileem vstupu 
církve do země bude v Koreji Svatý rok vykoupení prodloužen na celý rok a skončí 
8bž 25. listopadu 1984, na svátek Krista Krále. 

Jižní Korea má 40 miliónů obyvatel, z nich je jen jeden a půl miliónu kato-
líků. Ročně přibývá 142 tisíc pokřt-ných, z toho 2/3 dospělých. Ve velkých semi-
nářích je 751 seminaristů, kn*ž' je 1245, z toho 230 cizinců, sester působí 3456, 
jen 161 cizinek. Církev má 18 diecézí, 3 arcibiskupy, 13 biskupů. Sestry vedou 
mnoho nemocnic a 'koly. -

T h a j s k o prožívá také roakvět náboženského života. Při svém posledním valném 
shromáždění biskupové zdůraznili zvláště velký počet seminaristů v národním kněž-
ském semináři '.'Lux mundi". V současné době se tam připravuje na kněžství 222 mla-
dých mužů. 

Po třistaleté přestávce otevřeli kapucíni řeholní dům a brzy získali domácí 
novice. V hlavním města zřídili středisko pro modlitbu, rozjímání a hlubší pouče-
ní o křesťanském životě. V Thajsku též působí již 40 let ženská kapucínská řehole, 
která má nyní tři kláštery, ale pro značný počet kandidátek pomýšlejí na založení 
dalšího kláštera. 

čtrnáct mladých thajských věřících přijelo před velikonocemi do Říma na jubi-
lejní pout'mládeže. Odtutd navštíví Lu:"Jy Taizé a jiná francouzská duchovní stře-
diska. Cestu jim, umožnila evropská mládě;. 
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Z F_R í V Y 

Svy © t o v ý d e n m o d l i t e b za. d u c h o v n í p o v o l á n í 
se bude v celé církvi konat 13. květná. 

Svatý Otec se proto obrací na všechny věřící s poselstvím,, v němž zdůrazňuje, 
že růst kněžských, řeholních a misijních povolání je • podstatnou a životně důleži-
tou otázkou pro společenství-věřících i pro celé lidstvo. Je třeba především mod-
litby a činnosti ve prospěch duchovních povlání a. potřeb evangelizace. Kristus, 
dobrý pastýřj viditelně zaručuje svoji neustálou přítomnost v obnoveném lidstvu 
prostřednictvím těch, které posílá konat dílo spásy. Kromě toho Svatý 0t®c naléha-
vě vybízí, aby byli povoláváni dělnici na Pánovu vín ci. Obrací se především k mla-
dým a křestanským rodinám a připomíná, že kněžské nebo řeholní povolání je velkým 
darrm nejen pro toho, kdo toto povolání přijímá, ale i pro jeho rodiče. 

U N I C E F - ox-ganízace při OSN na pomoc dětem jednala za účasti 400 delegátů z 
41 zemi v Římě, Italský president zaslal účastníkům poselství, v němž konstatuje, 
že na světě umírá 40 tisíc dětí denně následkem hladu a nemocí, Je to pro naši do-
bu pohoršení? které nelze ničím omluvit. S výzvou k celému světu se obrátila jmé-
nem UNIC3F švédská herečka L, Ulmannová, která již čtyři roky cestuje po zemích 
Třetího světa a snaží se pomáhat dětem padlo možností. Ve zprávě uvádí, že každou 
minutu se utrácí milión dolarů na zbrojení zatímco v Africe z tisíce dětí se 300 
nedožije věku pěti let. 

Svatý Otec přijal delegáty Rady výkonného výboru a prohlásil, že církev je 
vždy na straně života, tedy na straně dětí, které jsou životem, naději a budoucnos-
tí lidstva. Všichni, kteří pracují pro lepší budoucnost, najdou vždy v církvi 
věrného spojence^ 

N_S_R 
P o m o c . T ř e t í m u s v ě t u - okolo 75 miliónů marek dala katolická 

církev k dispozici na pomoc Třetímu světu z výtěžku církevní daně. Podle sdělení 
sekretariátu německá biskupské konference připadlo 30 mil. na podporu pastoračních 
úloh v misijních a rozvojových zemích. Přes 21 mil. marek bylo vynaloženo na pro-
jekty rozvojové pomoci, více než 12 mil. na pomoc v nouzi a při katastrofách..Do 
celkové částky patři i prostředky na projekty rozvojové pomoci Papežské komise 
"Justitia et Pax". 

Evropské kulturní dědictví a křestanská. budoucnost bvlo téma symposia, které 
se konalo v dubnu v Mnichově. 

R a k o u s k o 
Misijní společenství pro dopravu MIVA slaví-letos 35 let svého trvání. Toto 

pomocné dílo r--lcouské biskupské konference dosud dalo 1c dispozici pro misie^a vývo-
jovou pomoc v Třetím světě více než 4 tisíce dopravních prostředků v hodnotě více 
než 230 mil. šilinků. 

Hlavním prašanem"příjmů MIVA je tříkrálová akce katolické mládeže, jíž se účast-
ní více než 45 tisíc dívek a chlapců jako zpěváčci s hvězdou, Tento zvyk, pocháze-
jící ze středověku, obnovil kněz Karl Kampfmuller* Již při prvním5'zpívání s hvěz-
dou" měli' zpěváčci úspěch o Za 30 let sebrali více než 128 mil»'šilinků na 1500 mi-
sijních dopravních prostředků. Další pe. ramen příjmů je "Akce sv. Kryštofa'/ 
konaná v červenci. Pod heslem "za každý kx .¿etr bez nehody jeden groš na misijní 
auto" jen loni bylo sebráno více než 14. mil. šilinků,. 
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Teologická fakulta vídeňské university byla založena před 600 lety, 21. 2. 
1384. Je to nejstarší, nepřetržitě existující katolická teologická fakulta na svě-
tě. V současné době má kolem 1800 posluchačů. 

NJD R 

Kardinál Joachim Meisner vysvětil 59-letou Giselu Mullerovou- jako první abaty-
ši v dějinách berlínského biskupství. Poprvé od reformace se obnovilo opatství be-
nediktinek u sv. Gertrudy v Alexanderdorfu u Zessenu, kde pracuje 28 řeholnic a 
6 novícek. 

Od počátku letošního roku legálně emigrovalo do NSR 13 tisíc Němců. Protestant-
ský zhořelecký biskup vyzval krajany, aby neopouštěli domov, a současně se obrátil 
na představitele vlády, aby vytvářeli v zemi takové podmínky, v nichž by se všichni 
mohli cítit spokojeni. 

Počet katolíků ve Švédsku vzrostl bci 19451 ze 7 tisíc na 107 tisíc, předev-
ším přílivem přistěhovalců z Jižní Ameriky» Švédové tvoří jen asi patinu katolíků 
v zemi, kde c e 9Q% vyznavačů státního protestantského náboženství a jen asi -1,5% 
katolíků. Katolických kněží je 100, z toho 10 Švédů, chystá se však otevření kněž-
ského semináře. Nedávno podnikl švédský biskup cestu po Polsku, kde prosil o vys-r 
láni polských kněží do Švédska - žije tam totiž značný počet Poláků. 

F r a n c i e 
Tzv.. posvátná Kristova tunika, uchovávaná v bazilice s.v. Diiviše v Argentuil, 

byla vystavena k úctě věřících 14. dubna t.r. Tunika je uložena ve starobylém dře-
věném relikviáři a vystavuje se jednou za 5u let. 

• M ^ a č l a r s k o 
Apoštolský nuncius pro zvláštní úkoly, mona. Luigi Poggi, navštívil MaSarsko 

v dubnu. Za svého pobytu se několikrát setkal s kard. Lékayem a dalšími biskupy,, 
jakož i s řeholními představenými, a jinými církevními představiteli. Navštívil i 
ú,střední seminář v Budapešti a Dům duchovních cvičení pro laiky, řízený dvěma je-
zuity. Od minulého září,- kdy byl dům otevřen, hostil již 1200 mladých i dospělých 
osob. Mons. Poggi měl též rozhovory s předsedou úřadu pro církevní záleži-
tosti a byl též přijat v parlamentě náměstkem ministerského předsedy. 

M i s i e 
S v ě t o v á c í r k e v - o b r a t a p r o m ě n a . Každý desátý z 50 ti-
síc katolických misionářů, kteří pracují ve světě, pochází z Třetího světa. Do r. 
200 budou misionáři z mladých církví tvořit už většinu. V Třetím svět* studuje ny-
ní více teologů než na Západě: tam 33 833, zde 32 209. 

Tato výměna osob se projevuje ve v-xech kontinentech? v Africe mají dnes té-
měř všechny mezinárodní misijní řády kv . cí dorostj jen z Nigerie a Zairu hlásí 
misijní řády se 450 novici výslovný -̂ ozmacn povolání., Krom* toho jsou stále čas-
těji činný domácí misijní řády: např. apoštolově Ježíšovi, založení sotva před 



15 lety,mají dnes 222noviců v šesti zemích, ženská větev v Ugandě dokonce 280. 
Všechny africké ženské řády, i takové, jež původně nebyly zaměřeny misijně, posí-
lají dnes své misionářky do jiných afrických zemí. Tak jsou z Ruandy v Ugandě, ze 
Zairu v Kamerunu, z Ghany v Botswaně, z Burundi v Čadu. 

Že právě Latinská Amerika, kontinent, který po staletí dostával téměř veškerý 
církevní potenciál z Evropy, prožívá misionářský rozmach, veřejné mínění dosud nev-
zalo na vědomí. Přitom vyrážely misijní instituty doslova jako z vody od valného 
shromáždění latinskoamerických biskupů 1979 v Pueblus Mexico-City, Buenos Aires, 
Brasília a Lima. Vedle Kolumbie a Peru posílají misionáře zvláště Mexičané, a to do 
Angoly, Nigeria, Sierra Leone, Keni, Indonésie, Japonska, Koreje, Hongkongu, Nové 
Guineje i a Kostariky.Jen od mexických klaristek jich přichází 400. 

' Asie je pro mi«ie většinou otevřena. Na tomto obrovském světadílu, kde žije 
2,5 miliardy lidí. reprezentuje katolickou církev jen malá menšina - 63 milionů. 
Nijak to nepřekáží její dynamice. Z tří tisíc asijských misionářů pocházejí dva ti-
síce z Indie, ačkoliv ta sama je zemí misijní. Ale i Filipíny, jež trpí chronickým 
nedostatkem kněží, vyslaly už přes tisíc m!<nonářfi. 

Misionáři třetího světa se již pevná r dili i v NSR. Indičtí misionáři pracu-
jí v Essenu a v Berlíně, Číňané v Sársku, Filipínci v Bavorsku. Co bylo dříve slo. 
gan, stalo se skutečností: Misie není jednosměrná ulice. 

J a p o n s k o 
Dějiny japonské katolické církve začínejí působením sv. Františka Xaverského, 

který se r. 1549 vylodil v Kogošimř, a už r. 1582 bvlo v této zemi 150 tisíc kato-
líků. Od r. 1587 začíná kruté pronásledování křestanů.Přesto se křesťanství šíří^ 
dál a v r. 1614 byl v Japonsku jeden milión katolíků. JZ dob pronásledování je zná-
mo, že na vrcholku u Nagasaki bylo ukřižováno 26 křestanů; mezi nimi. 14^Japonců. 
Misionářská činnost mohla být obnovena až po francouzsko - japonském míru r. 1859. 
Za.tři roky nato byl už vybudován v Yokohamě katolický kostel pro cizince. Je velmi 
zajímavé, že jeden misionář objevil v březnu 1865 v'jedné oblasti na tisíc^křesta-
nů, kteří přes pronásledování a bez kněží, bez jakékoliv pomoci ze zahraničí, si 
zachovali víru,, jak ji přijali jejich předkové před 200 roky. A než uvěřili v pra-
vost misionářů, opatrným vyptáváním zjištovali, je-li jejich víra pravá, uctívají 
-li Pannu Marii jako Matku Boží a je-li jejich hlovou biskup římský. 

V současné době žije v Japonsku půl miliónu katolíků. Katolická církev^má^vel• 
ké zásluhy na poli osvěty a školství. Spravuje 12 universit, z nich je největší So-
fia v Tokiu s devíti tisíci posluchači. V zemi jsou tři arcidiecéze, 13 diecézi. 
Každá z nich vydává vlastní časopis. Vychází 17 měsíčníků. Měsíčně se. prodá 21 tis 
výtisků náboženské li-teratur^ kterou vydává osm vydavatelstev. Písmo svaté vydáva-
jí františkáni. Japonský rozhlaa vysílá dvakrát denně katolické programy, televize 
vysílá programy s katolickou náboženskou tematikou čtyřikrát týdně. Také vatikán-
ský rozhlaa má japonské pořady, dále stanice Veritas v Manile. Potěšující je, že 
v Japonsku se rozvíjejí kontakty mezi katolíky a příslušníky jiných vyznání. 

I n d o_n é a i e 
• Ostrovní republika Indonésie oslavuj" letos 450. výročí působení katolické 

církve v zemi. V zemi jsou tři milióny .-.< Aíků, asi. jen 2% obyvatelstva. Většina 
jich žije na ostrově Flores. 

I n d i_e 
Z podnětu Matky Terezy bude založona pr-ní universit" pro ženy, která bude 

vypracovávat pomocné programy pro ženy. 
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F iJL i_p l n y 
Sestry Panny Marie slaví jubileum tři- sta let od svého založení. Jejich za-

kladatelkou byl Matka Ignacia od Ducha svatého, dítě čínského otce a filipínské 
matky. Byla pokřtěna 4. března 1663 v kostele sv. Tří králů v Manile. Když ji rodi-
če chtěli r„ 1684 provdat, rozhodla se Ignacia pro řeholní stav. Avšak jediný teh-
dejší ženský klášter v Manile, klášter klaristek, směl přijímat pouze Špan*lky. Tu 
jí poradil P. Pavel Klein SJ, pocházející z Čech, aby sama založila řeholní spole-
čenství pro čínsko -filipínské míšenky a Filipinky. P. Klein pomohl při vypracová-
ní řeholních pravidel a kostel jezuitské koleje v Manile eeLstal střediskem nového 
společenství. S .svolením zpovědníka Složily sestry před zakladatelkou slib čistoty 
a poslušnosti. Na slib chudoby nemusely pomýšlet,.nebot žily z práce Svých rukou, 
sbíraly dříví jako chudí lidé a sůl pro kuchyň si'vyprošovaly z jezuitské kuchyně. 
R. 1726 je manilský arcibiskup napomenul, aby zmírnily svůj přísný kající život« 

Hlavní úloha sester byla výchova dívek a služba při uzavřených exerciciích 
pro ženy. Před smrtí Matky Ignacie žilo také v internátě asi 20 španělských dívek. 
Sester bylo asi 50. 

Osm let po smrti Matky Ignacie (10. 9. 1748 ve věku 85 let) obdržel klášter 
uznání ze strany španělské vlády. Když byli r. 1767 jezuité vyhnáni ze všech špa-
nělských území, ztratily sestry svá zpovědníky. Když se r. 1859 jezuité vrátili a 
byli pověřeni prací mezi nekřesťanskými národy na velkém ostrově Mindanao na jihu 
Filipín, otevřelo se pro sestry 'Matky Ignacie nové pole působnosti. Až do minulého 
století trvalo na Filipínách otroctví. Prodáváni do otroctví byli i mohamedáni a 
posíláni na ostrov Mindanao.. Na prosby jezuitů převzaly sestry péči .o vykoupené 
mohamedánské dívky a vychovávaly je v křestanské víře. Když později Španělsko zří-
dilo školy, pracovaly sestry krátce v celá řadě základních škol. Služby při exer~ 
ciciíck trvaly dále v duchu zakladatelčir 

S koncem španělského panství bylo sea-crám umožněno zřídit řeholní kongregaci 
v plném slova, smyslu. Ke svým životním pravidlům připojily slib chudoby. R. 1907 
obdržely první římské uznání od papeže Pia X., definitivní uznání pak od Pia XII,. 

R. 1959 založily sestry Panny Marie první I-lášter v zahraničí jako pastorač-
ní. pomocnice, akatechetky .Ve farnosti Sacramento v Kalifornii. R. 1971 následovalo 
podobné založení v Honolulu na Havaji» Vlastní misijní.činnost začala r. 1977 na 
ostrovech Timor a Bali v Indonésii, r. 1960 v Papue-Nové Guinei a- Ghaně.-Take v 
Římě jsou nyní činné dvě sestry v apoštolát* pro dívky. 

V současné době má kongregace asi 650 sester.-Na Filipínách míjí tři provin-
cie a jejich činnost 'se- nyní Vztahuje,i na středisko sociální práce a apoštolát 
pro vězně. Sestry vedou 62 «koly, většinou v rhudých venkovnských oblastech,,mají 
šest domovů pro studentky a sedm exercičních domů. 

K o n g k o n g 
IV.. mezinárodni kongres laiků konaný v Hongkongu žádal lepší:přípravu a vzdě-

lání laiKŮ pro pastorační úkoly a větší podíl žen v rozhodujících církevní grémi-
ích . •• 

"Tolik peněz se vydává na vzděláni kněží - proč se nemůže dát více na forma-
ci laiků, pro laický apoštolát?" ptal se světící biskup z Kalkaty, Alan de Lastic, 
na kongrese laiků. Podobně 3e vyjádřil i předseda této kongregace, bis-
kup Paul Cordes. 
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T c h a- j ̂ JLSJU. -
"Křesťan mé býtmosťem k bratrovi," řekl Svatý Qtec tchajwanským -biskupům při 

jejich návštěvě v Římě. A pokračoval: "Vám, katolíkům na Tchaj-wanu i po světě 
rozptýleným, je svěřexia nádherná úloha být církví, která je mostem k vašim kraja-
nům na kontinentě. Tam ji přeVezmou jiní bratři a sestry, zatím jé'ště .skrytí-jako 
seménko v zemi. Všechno úsilí a oběti nezůstanou bez odezvy." 

P á k i s t á_n 
Místní biskup charakterizoval situaci katolíků v zemi. tnkto: "Předesílám, že 

v Pákistánu jsme křesťany teprve necelých .80 let. Předtím totiž b^d Pákistán jen 
součástí severních provincií Indie, kde. nežili žádní krtolíci. Ti žili většinou 
na jihu Indie. Naši lidé žili jako na ztracené- vart^, mimo společnost, protož^ ne-
byli ani považováni za lidi. Indové se n~ v;'*- dívali skrz prsty. Nechtěli se s ná-
mi zahazovat. Pak přicházeli mohrmedánstí misionáři, avšak ti šli hlásat nábožen-
ství jen do paláců a do měst nebo dobře si.uovsným lidem. My jsme jim nestáli za 
námahu. Byli jsme jako Lazar v hrobě. Když chtěl Ježíš k Lazarovu hrobu, varovali 
ho a říkali, že zapáchá, že bude lépe nechat ho,tak. Avšak Ježíš šel a zavolal 
Lazara: "PojS ven!" 

Také katoličtí misionáři, když přišli před 80: lety, obrátili se jako "dobří 
pastýři donpojuští, do hor, do míst, kam nevedly silnice. Tam shromažďovali naše 
předky a říkali jim:' "Vy jste Boží dětil" To byla radostná^zvěst,^protože před-
tím jsme nebyli považováni ani za lidská děti. My, domorodí katolíci, chceme 
pokračovat v tomto' zázraku a dávat život v lidech i z nejodhlehlejších vesnic, 
i když narážíme na mnoho překážek, neboť katolíci tvoří v Pákistánu jen jedno 
procento obyvatelstva." 

Všichni věřící synové církve mají mít živé vědomí vlaatní odpovědnosti 
.za svět. 

2. vatikánský koncil 
AD GENT2S 36 
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V 6. 3/84 jame si připoměli 80. narov:.. . •ty významného teologa 
P. Karl R a h n e r a (5. března). Několik dní nato tento velký myslitel 
a muž modlitby zemřel v Innsbrucku (30. března). Přinášíme ukázku z jeho 
úvahy o naději; 

"Učedníci, kteří šli do Emauz, kdysi doufali. Dnes mají za to, že už dou-
fat nemohou. Dopadlo to totiž jinak, než doufali, nebo než si svou naději sami 
vykládali. Měli za to, že mohou doufat ve vykoupení a svohodu. Nevíme, zda je-
jich naděje směřovala k něčemu skutečně beznadějnému, nebo snad. jen měli za to, 
že jejich naděje, která je správná, byla zklamána jejich zkušeností. 

Ale v každém případě meli za to,' že je konec s Tím, v něhož doufali, byl 
nad ním vynesen rozsudek smrti, byl ukřižovaná a zahrabán. Tady nezbývá než 
se vzdát a utéci. Nechtět vidět skutečnosti není žádná slušnost, ale zbabělá 
hloupost, A onou prostou skutečností, kterou žádná teorie nesporovdí ze světa, 
je to, že jejich naděje skončila na šibenici a pak byla zahrabána do jámy. Od-
cházejí domů nebo někam jinam, ale v každém případě odcházejí. Každý z nich je 
zceJ.a nám na dne své beznadějné osamělosti. Proč tedy vůbec spolu mluví tito 
dva moderní existencialisté? Proč u sebe navzájem hledají útěchu, když už do-
opravdy není žádná naděje, o níž mluvit by stálo vůbec za to? Odcházejí, utí-
kají a přitom mluví. Mluví, i když to vlastně nemá smysl, a tak nevědomky vy-
dávají svědectví proti svému vlastnímu přesvědčení - a to je začátek milosti -
- tím, že ještě vůbec spolu mohou mluvit. 

Tak dávají Bohu příležitost, aby se mohl vmísit do hovoru. V našem útěku 
před milostí je často ještě milost, nebo už zase znovu milost. A Bůh mluví čas-
to už tenkrát, když se domníváme, že zcela osamělí o něm mluvíme jako o mrtvém 
Bohu. Po cestě přichází poutník. Je to Pán. Jejich zakalený zrak je držen. Ne-
poznávají ho. Kdo se obírá sám sebou a má beznadějné srdce, ten má v duši a v 
ssrdci hrozně málo místa pro někoho jiného. 

Poznat ho je spásou, ale ani jasná cko --epovi, že on, Pán, je zde, že jde 
s námi, jde s námi, i když on něho utíkáme« 'A) může ukázat jen on, jen on sám. 
Je tu na cestě do Emauz jako někdo, kdo ví méně než my, jako cizinec, jako by 
tudy jen procházel. Nevíme, kdy přijde a kdy by zase chtěl odejít, kdybychom 
neřekli: "Pane zůstaň s námi,'bude večer!" Učedníci nechají mluvit poutníka. 
Naslouchají mu. Vypravuje jim o smrtelném osudu, který vykupuje a osvobozuje. 
Že Onen je naplněním naděje tam, kde se oni považovali za podvedené a zoufalé. 
Vyhlašuje jim tento nutný zákon zániku, který je vstupem do toho, co je vzne-
šené a platné, mluví jim o Ježíši, o sobě samém, o sobě jako o předmětu víry 
a o všech ostatních, kteří v něj bud OU V' 1 11. 

Křestan klečí před Kristem ve svatostánku a dívá se na foho, který se 
narodil a zemřel. Mlčí a nechává se plně prostoupit tichým klidem Ježíše, 
je docela blízko Tomu, v němž Bůh přijal celý svět za svou věc... Křesían 
může tomuto Pánu svého života předkládat tu či onu záležitost,,ale ze všeho 
nejvíc se chce nechat tímto Ježíšem přítomným v podobě chleba zaplavit Bo-
ží pravdou a láskou, která neslyšně vyzařuje právě z toho posvátného svátost-
ného znamení..." 


